

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA OFENSIVA DE LEVANTE

Continúa la presión de las fuerzas republicanas sobre los exiguos núcleos de facciosos que todavía resisten en algunos edificios del interior de Teruel

La Aviación propia bombardeó eficazmente las concentraciones enemigas en el exterior de la ciudad

LA ALOCUCION DEL PAPA CONTRA LA ALEMANIA NAZISTA

Los llamados católicos españoles, los que vendieron su patria a Hitler, se hacen los desentendidos

El cardenal Verdier ha publicado un mensaje contra las persecuciones nazis y a favor de la paz. Los alemanes hitlerianos se reuelven airadamente contra el arzobispo de París. Complican sin rebozo al Papa y afirman que se trata de una maniobra del Vaticano encaminada a establecer una acción común con Rusia. De suerte que el fascismo germánico no vacila en atribuir al Vaticano propósitos de fraternidad con el Mosú rojo, con Stalin, con los Soviets... Ya no es la España leal que se alia con la U. R. S. S., invención en la que se basó la Insurrección española, seguida de la guerra de Invasión, encendida para defender Europa del comunismo; es el propio Vaticano, por acción del cardenal Verdier, que destruye la patria fascista, quien, según el periódico «Angriff», abiertamente se inclina a Moscú al combatir a Hitler.

Pero hay algo más significativo que el mensaje del arzobispo de París. Es el mismo Sumo Pontífice quien, en su alocución de Navidad, ha pronunciado juicios severísimos contra la Alemania de los nazis. Afirma la existencia de una verdadera persecución religiosa contra los católicos alemanes, contra la Iglesia romana. Y añade textualmente: «En Alemania hay una grave persecución religiosa, a la que para completarla no le falta ni la brutalidad, ni la violencia, ni las falsedades, ni los embustes, ni las mentiras. Allí siguen cometéndose orímenes contra la verdad, que nos afecta, no sólo personalmente, sino que afecta también a lo que para nosotros es más sagrado y compromete nuestra responsabilidad ante Dios y ante los hombres.» Y termina: «No queremos agregar más, sino repetir que nuestra protesta no puede ser ni más explícita ni más solemne ante el Mundo.»

¿Qué decir, después de tan enérgica condenación, de los llamados católicos españoles, que han abierto las puertas de la patria a los secuaces de Hitler, el repudiado por el Sumo Pontífice? ¿Seguirán en tan extraño maridaje? ¿Cómo no? Estos católicos, traidores a su patria, son unos farsantes que subordinan la religión a sus intereses políticos. Jamás hicieron caso a los representantes de la Iglesia cuando estos representantes no se plegaron a sus conveniencias y propósitos. Fariseos, no oren; aparentan creer en la doctrina de Cristo, seguros de que no volverá a arrojarlos del templo; seguros de que una masa cerril les sigue ciegamente. A la sombra de la buena doctrina y amparados del fanatismo, mantienen la sinistra paradoja que les permite ir contra la República por católicos y, sin dejar de llamarse, ir de braceros con los verdugos de la Iglesia en la protestante Alemania.

A los Verdier, al Vaticano, les oyes, pero no les escuchan... En todo caso nada les importa de lo que digan si va contra sus intereses políticos y sociales. Lo sabemos sobradamente. No es de hoy; es de ayer. Lo será de siempre. Este cristianismo, este catolicismo, este vil comercio con los más elevados impulsos de la conciencia humana es la razón de ser de los nuevos fariseos; sepulcros blanqueados por fuera y podridos por dentro. Mas a los hombres de buena fe que conviven con los mercaderes es a quienes conviene advertirles de la falacia de quienes tratan de asustar a los ingenuos con el «ocoso del Mosú rojo—ouya compañía, según los nazis, busca el Vaticano—y de la farsa sacrilega que representan los traidores a la patria cuando, para defender la religión, se entregan a lo que el Papa condena y execora como violentos perseguidores de la Iglesia, que él representa con autoridad máxima indiscutible.

MAS TESTIGOS DEL PROCEDER REPUBLICANO

Varios lores ingleses de distintos matices políticos visitarán la España leal

Acceptando la invitación del Gobierno

Londres, 25.—Se sabe que lord Kinnoull ha aceptado la invitación que se le ha hecho para formar parte del grupo de lores que se proponen visitar la España republicana en los primeros días del año entrante.

Este grupo es llamado en Londres de «los convertidos y los no convertidos»; es decir, de quienes se hallan al lado de los combatientes españoles y de quienes aún abrigan dudas sobre la razón del Gobierno republicano.

Entre los viajeros figurarán lores laboristas, liberales y de otras significaciones. Se espera que, por lo menos, vayan dos conservadores.

EN GUARDIA CONTRA LAS HABILIDADES FASCISTAS

La opinión soviética acusa el error de orientación de las gestiones de Van Zeeland

Existe el peligro de que los totalitarios alcancen ventajas al amparo de un reajuste económico

Moscú, 25.—Comentando el informe de Van Zeeland, que, al parecer, propone que Inglaterra, Francia, los Estados Unidos, Alemania e Italia se encarguen de elaborar una serie de medidas para mejorar la situación económica mundial, el corresponsal de la Agencia Tass en Ginebra censura esta sugerencia, que, a su juicio, llevaría a conceder una ayuda financiera a las potencias fascistas, sin ninguna garantía política de paz. Agrega que, esta proposición lleva una tendencia antisoviética.

LA VICTORIA DE TERUEL

En la jornada de ayer quedaron en nuestro poder el cuartel de la Guardia civil y la iglesia de San Juan

LOS EDIFICIOS QUE FUERON TOMADOS EN LA TARDE DEL VIERNES

Frente de Levante, 24.—Durante la tarde ha proseguido la penetración de las fuerzas de la República. A última hora fué incendiado el local del teatro de Teruel, que poco después pasaba a poder de las tropas leales. También hemos reconquistado el edificio del Ayuntamiento. Una de las resistencias más fuertes a última hora era la del Banco de España, donde sin duda por la existencia de metales que allí se guardan, los facciosos hacen una defensa desesperada.

Nuestros soldados han ocupado los tejados de la iglesia de San Juan, que tienen dominados por completo el Banco de España. Asimismo están a punto de caer el Seminario y el cuartel de la Guardia civil, antiguo cuartel de Infantería, que está completamente cercado. La moral de los refugiados, según algunos soldados evadidos, es bajísima.

Ya no queda en poder de los rebeldes más que la sexta parte del casco de la ciudad vieja. En el curso de la tarde pasaron a poder de las tropas republicanas el Instituto y la Diputación.

TELEGRAMAS DEL MINISTRO DE DEFENSA Y DEL PRESIDENTE DE LAS CORTES

Frente de Levante, 25.—El general jefe de este Ejército ha recibido el siguiente telegrama del ministro de Defensa Nacional:

«Con profunda satisfacción he refrendado el decreto en que S. E., aceptando un acuerdo del Consejo de ministros, adoptado a mi propuesta, ascendiendo a V. E. a general del Ejército. Reitérole mi felicitación con un abrazo.»

También ha recibido al Sr. Hernández Saravia el telegrama siguiente del presidente de las Cortes:

«Hondamente emocionado por la gloriosa victoria de ese Ejército, ruego a V. E. haga presente a jefes, oficiales, clases y soldados la más entusiasta felicitación en nombre del Parlamento de la República. Nuevamente las armas republicanas han cumplido heroicamente la misión histórica que enaltecerá a España ante el Mundo.»

A este telegrama ha contestado el general Hernández Saravia con el siguiente:

«Agradezco nombre jefes, oficiales, clases y soldados este Ejército felicitación Parlamento Republicana por victoria conseguida. El Ejército popular no tiene otro deseo que cumplir con su deber, vanquiciando a los invasores y aniquilando al fascismo.»

RECORRIENDO EL FRENTE EXTERIOR

Esta tarde, por primera vez, nos ha sido posible recorrer algunos de los puntos de este frente en los que con más violencia se luchó días pasados. En unión del jefe del Ejército de Levante, general Hernández Saravia, hemos ido por la carretera general de Tarancón a Villastar y en dirección a Teruel. Dos kilómetros más allá de Villet estaba antes nuestra primera línea. Por aquí la carretera marcha teniendo, a un lado, el río Turia, y por el otro la montaña. Lo que fué nuestro primer parapeto está roto. Se ha hecho en él un hueco suficiente para que pasen los automóviles. Un kilómetro más allá

hay otro parapeto, que igualmente ha sido derribado para facilitar el tránsito.

Antes de llegar a Teruel queda a la derecha la Muela de Villastar y el Vértice Galiana. Ante las murallas naturales estratégicas no hay más remedio que pensar lo que se hubiera tardado en conquistar Teruel de no haberse operado de una manera tan rápida. Cada altura es una fortaleza natural. Por aquí la guerra ya ha pasado. El frente está bastante distante y una parte polarizado en Teruel. Dentro de poco en Teruel no se oír ruidos bélicos.

Ocurre con los sitios cosas singulares; a menos perímetro de la ciudad, mayor resistencia. Es más fácil organizar una comunidad de propósitos cuando son pocas las voluntades y coincidencias. Por eso era más fácil organizar la resistencia en Belchite que en Teruel.

FALTA POR DOMINAR UNA ZONA REDUCIDA

Sólo falta esta noche por dominar una zona reducida. Por encontrarse en ella los jefes de la rebelión y sus auxiliares es por lo que la resistencia es mayor, y parece como si estos rebeldes quisieran ser aplastados por siempre.

Esta resistencia es inútil. También pudiera obedecer a las propagandas engañosas de los jefes facciosos, y esta duda nos asalta recordando que en la carretera nos hemos cruzado con un vehículo en el que iban unas cuantas mujeres envueltas en unas toquillas negras. A simple vista se daba una cuenta de que eran religiosas. Los soldados republicanos las saludaban con respeto. Hubo una monja que no pudo silenciar su extrañeza, y pudimos oír lo siguiente:

—Hablan en español y dicen adiós.

Seguramente los que aún resisten en Teruel, o lo hacen por estar

Barcelona, 25.—El actual ministro de Méjico en Francia, que hasta hace poco fué encargado de Negocios en España, ha enviado al ministro de Defensa el siguiente telegrama:

«Indalecio Prieto, ministro De

LA LIBERTAD en Teruel

Como anunciamos oportunamente, y aceptando la invitación que el ministro de Defensa Nacional hizo a la Prensa madrileña, nuestro subdirector y comisario de división Antonio de Lezama salió para Teruel con objeto de visitar la ciudad conquistada para la República por el heroico Ejército popular.

Hemos recibido noticias de nuestro fraternal compañero anunciándonos el envío de sus crónicas, con informes completos de los brillantísimos episodios militares que han culminado en la gran victoria de Teruel.

Testigo de nuestro triunfo militar sobre los últimos reductos que todavía defende el enemigo dentro de la ciudad, Antonio de Lezama ofrecerá a los lectores de LA LIBERTAD una visión palpante y verídica del desarrollo de la victoriosa ofensiva de las tropas republicanas y de la lucha en el interior de Teruel, principal baluarte que el ejército de Franco ha perdido en Aragón.

engañados o por mala fe. Quizás sea lo primero, y por aceptar por bueno lo que con reiteración se les ha asegurado, es decir, que serán fusilados tan pronto como fuesen detenidos. También quizás prolonguen la resistencia fijos en el auxilio exterior que tanto se les ha ofrecido. Pudiera ser que estos rebeldes sepan que el «generalísimo» había confiado a Aranda auxiliar a los que resistían dentro de Teruel.

Anoche mismo las radios facciosas volvían a hablar de una ofensiva a fondo que no se ha producido, pues lo único que hay que registrar es un minúsculo ataque por uno de los frentes y rechazado con gran rapidez. La aviación facciosa tampoco ha estado muy activa en esta ocasión. Hoy voló sobre los pueblos de retaguardia y nuestras primeras líneas. En esta ofensiva no se ha presentado en la cuantía que lo hizo durante otras operaciones del Ejército republicano. Hoy los aviones rebeldes arrojaron algunos proyectiles, y la única víctima que hay que registrar es una vaca que se encontraba en un campo. Cuando la aviación facciosa volaba sobre Teruel, nos parecía que se despedía de los rebeldes que se amparan dentro de los muros del Seminario y del Banco de España, edificios que están aislados y sitiados por com-

La toma de Teruel causa gran entusiasmo en Méjico

Barcelona, 25.—El actual ministro de Méjico en Francia, que hasta hace poco fué encargado de Negocios en España, ha enviado al ministro de Defensa el siguiente telegrama:

«Indalecio Prieto, ministro De

En los demás frentes del Este

EL ENEMIGO SE LIMITA A MANTENER ALGUN FUEGO DE ARTILLERIA Y FUSIL

Frente del Este, 24.—La tranquilidad es la nota dominante por estos frentes.

El enemigo no asoma, y cuando, forzado por la necesidad de los relevos, lo hace, chocea siempre con el fuego que desde nuestros parapetos le hace el Ejército republicano.

La calma en los sectores del Alto Aragón es absoluta, contribuyendo a ello el mal estado del terreno, que por causa del deshielo se encuentra poco menos que intrasitable. Toda la labor de las tropas se concreta a la fortificación.

En el sector del Centro, algunas actividades bélicas. Duelos

FRENTE DE ANDALUCIA

El avance de las fuerzas republicanas por los sectores del Sur

LA VICTORIA DE TERUEL DEMORALIZA A LOS REBELDES

Frente de Andalucía, 24.—La noche última, fuerzas republicanas se apoderaron de dos cotas de gran importancia estratégica, rectificando nuestras líneas a vanguardia, en una profundización de varios kilómetros, en el sector de Jaén.

INFORMES OFICIALES

En el frente de Jaén se conquistaron dos importantes posiciones

Parte del ministerio de Defensa Nacional radiado a las veintitrés horas:

«EJERCITO DE TIERRA: LEVANTE.—Dentro de la plaza de Teruel continúa la presión de las fuerzas republicanas sobre los exiguos núcleos de facciosos que todavía resisten en algunos edificios. A las dieciséis y quince se izó bandera blanca en el Seminario, que luego fué arriada, lo que indica las divergencias existentes entre los allí refugiados.

En el frente exterior no ocurrió novedad digna de mención. La Aviación propia bombardeó con eficacia varias concentraciones enemigas.

ANDALUCIA.—Ha sido rectificada nuestra línea a vanguardia con la ocupación de las cotas 520 y 460 por fuerzas procedentes de las posiciones de Tamajón y Casacosta (Jaén).

En los demás frentes, sin noticias de interés.»

En ellos han abierto varios boquetes los cañones republicanos para liquidar en seguida la resistencia rebelde.

EL CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL Y LA IGLESIA DE SAN JUAN, EN NUESTRO PODER

Este tarde nuestras tropas se apoderaron del cuartel de Infantería, situado delante de la estación, y que ahora lo ocupaba la Guardia civil. También nuestros soldados se han apoderado de la iglesia de San Juan, con lo que nuestras tropas dominan la plaza de este nombre. Con ello han estrechado más el cerco del Seminario. El casco de Teruel está casi limpio por completo. En cuanto a la moral de las tropas, es elevadísima, y no ocultan su deseo de que se las lance a nuevas conquistas.

izquierdistas. En esta persecución se distinguen especialmente los falangistas.

Por otra parte, las autoridades han hecho públicas serias advertencias, fijando pasquines en los tranvías, cafés y lugares de reunión, y en las que se prohíbe comentarios y no se admite más información que la oficial y la aparecida en los periódicos comunistas a la censura militar.

EN LA COSTA MEDITERRANEA

Fueron derribados dos aparatos enemigos que intentaron bombardear Sagunto

Sagunto, 25.—A las once treinta y cinco de ayer, tres trimotores facciosos intentaron repetir las agresiones que vienen cometiendo contra esta población. Arrojaron numerosas bombas en la zona Sur del castillo, al lado opuesto del pueblo. Durante el bombardeo se oyeron dos potentes explosiones. La incursión duró veinte minutos, y los aparatos huyeron en dirección al mar ocultos por las nubes bajas. Los daños materiales son de escasa importancia, y únicamente hubo que lamentar tres heridos leves.

Por referencias particulares sabemos que los cazas que salieron inmediatamente entablaron combate con los aviones extranjeros y consiguieron derribar dos de éstos, uno de los cuales cayó sobre el monte del castillo, y el otro, en las proximidades de Estibella. Las dos grandes explosiones oídas se debieron, por lo tanto, a las cargas que llevaban los aparatos rebeldes.

LOS AVIONES REBELDES SON AHUYENTADOS POR NUESTROS CAZAS

Castellón, 24.—Esta mañana se han presentado seis aparatos facciosos entre Sagunto y Castellón. Los salieron al encuentro varios cazas leales y se entabló combate, que no ha tenido consecuencias. La aviación rebelde, amenazada por nuestros cazas, ha arrojado su carga en los montes cercanos, saliendo precipitadamente hacia su base de Palma.

EL VATICANO, TRANSIGENTE?

El obispo de Lucon ha recogido instrucciones del Papa

La Rochella, 25.—El obispo de Lucon, que ha regresado de Roma, ha declarado que el Papa, a quien preguntó lo que debía hacer ante el gesto hecho por algunos de «dar la mano», le había contestado que debía aceptarse este gesto.

REUNIONES SINDICALES

Se aplaza quince días la reunión del Pleno ampliado del Comité nacional de la C. N. T.

Barcelona, 25.—El Comité nacional de la C. N. T. ha facilitado una nota en la que da cuenta de que, con el fin de dar facilidades a los Sindicatos en las discusiones del Pleno ampliado, ha decidido aplazarlo por quince días.

Reunión extraordinaria de la Comisión ejecutiva de la U. G. T.

Se ha reunido en sesión extraordinaria la Comisión ejecutiva de la U. G. T. Se ha examinado una comunicación de la Federación Nacional de Trabajadores de Aduanas, que envía la adhesión colectiva de la Federación, la cual cuenta con dieciséis Secciones. También se examinó una comunicación del Sindicato Nacional de Liquidadores de Hacienda, que, después de adherirse incondicionalmente a la Ejecutiva, solicita el ingreso relativo a la organización con personalidad propia en esta Central sindical. La Federación Nacional de Trabajadores del Estado felicita a la Comisión ejecutiva, enviándole la adhesión y el acatamiento a la disciplina impuesta por el Comité nacional. La citada Federación cuenta con 5.500 afiliados.

Se estudia una comunicación de la Federación Nacional de la Industria del Papel que hasta ahora venía prestando adhesión a la destituida Comisión ejecutiva. La Federación Nacional de Hostelería, adherida hasta el 17 del corriente a la Comisión ejecutiva destituida, envía la resolución, votada por su último Congreso, de incorporarse a la U. G. T., representada por la Comisión presidida por González Peña.

Se designan dos representantes del Secretariado de la U. G. T., de Valencia, para que se trasladen a Teruel y, en nombre de la U. G. T., velen por los intereses de los militantes de esta organización sindical. Conocido un telegrama del gobernador general de Aragón, se acuerda contestarle agradeciendo le su salud y ofreciéndole, una

vez más, la adhesión incondicional.

Para representar a la U. G. T. en el Comité nacional de la Sección pro campaña de invierno se elige al compañero Ureña. González Peña es nombrado para que el próximo día 30 intervenga en un acto que organiza la Federación de Luchadores de la Enseñanza en favor de los combatientes. La C. E. registra el hecho bien significativo de que varias Federaciones han enviado últimamente su adhesión, y que este mandato ha sido determinado por la voluntad expresa de la masa, previa separación de la extinguida C. E., así como la resolución de la Federación Nacional de Hostelería, que, reunida en Congreso, acuerda por unanimidad la adhesión a la legítima Directiva de la Central sindical, apartando de su Comité ejecutivo a quienes se habían enfrentado con el Comité nacional de la U. G. T.

Comprueba con satisfacción cómo la unidad orgánica se afirma, y la disciplina democrática de las organizaciones se va imponiendo en cuanto las masas tienen la posibilidad de manifestarse libremente en Asambleas y Congresos.

Acuerdos de la Federación Obrera de la Hostelería de España. Valencia, 25.—Se ha reunido la Comisión ejecutiva de la Federación Obrera de la Hostelería de España, que quedó enterada de la convocatoria de reunión del Comité nacional de la U. G. T. que se ha de celebrar en Barcelona el domingo próximo.

Se acordó mantener en ella el criterio del último Congreso extraordinario de la Federación, de respetar y acatar los acuerdos de dicho Comité nacional, dando a los delegados un amplio voto de confianza. También acordó felicitar al Gobierno y al Ejército por la conquista de Teruel. Saludar a los obreros de la Alimentación de la U. R. S. S. y expresarles el agradecimiento de sus hermanos de España por la ayuda que les vienen prestando.

El general Miaja visitó ayer el Hogar de Niños Thaelmann

Ayer mañana visitó el general Miaja el Hogar de Niños Ernest Thaelmann, que sirvió en los más duros días de la defensa de Madrid de Casa de Reposo para camaradas de las Brigadas internacionales. Recordando esto, un grupo de voluntarios alemanes y austriacos facilitó la creación y organización de este edificio para hogar de niños españoles huérfanos en la guerra e hijos de combatientes.

Hace varios meses que funciona esta institución; en ella hay unos cincuenta niños, atendidos por dos profesores españoles. La dirección está a cargo del teniente Louis, voluntario alemán, herido en el sector del Centro, y al que han tenido que amputar una pierna, y por la camarada Concha, viuda de guerra, que tiene en el frente a sus dos hijos.

Los niños dan clase con arreglo a las normas del ministerio de Instrucción pública. Esta guardería de niños la sostiene la 11 Brigada internacional. Los pequeños ejecutaron algunos bailes ante el general Miaja, quien comprobó el magnífico estado de la citada guardería. Con el general asistieron, entre otras personalidades, el internacional Víctor Dumont, Pifuelo, Carreño España, Trigo Mairal, el comisario de la Brigada internacional, Gallo; Oscar, también comisario de las Internacionales, etc.

El general Miaja habló cariñosamente con los pequeños e hizo un donativo de 5.000 pesetas para todas estas instituciones que en diferentes pueblos de la España leal tienen organizadas las Brigadas internacionales. Estos hogares, instalados por mediación del Comité pro Niños de las Brigadas internacionales, funcionan en estrecha colaboración con el servicio sanitario y Comisariado de Guerra de dichas Brigadas.

Los conflictos sociales en Francia

París, 25.—En Fontainebleau, a causa de la espesísima niebla, se ha producido un violento choque de tres automóviles, dos de los cuales se incendiaron, pereciendo carbonizado uno de los ocupantes. Seis personas más que iban en los vehículos han resultado gravísimamente heridas. En la carretera de Dijon chocaron violentamente dos automóviles, siendo lanzado uno a treinta metros de distancia, resultando muerta una mujer y heridos muy graves tres hombres.

Londres, envuelto en la niebla

Londres, 25.—Toda Inglaterra está envuelta en una espesísima niebla que hace peligrosísima la circulación, especialmente en los arrabales de Londres. Incluso la circulación ferroviaria se hace con grandes dificultades. Aún no se tiene noticia de los accidentes que hayan podido producirse.

Subalternos de Correos

El «Diario Oficial del Ministerio de Comunicaciones» de 20 del actual publica una orden por la que se amplía hasta cuarenta años la edad límite para solicitar las vacantes que se producen en el Cuerpo subalterno de Correos y fijando el día 15 del próximo Enero la fecha tope para la presentación de las instancias.

Estas instancias pueden presentarse en la Secretaría de la Administración de Correos de Madrid (Palacio de Comunicaciones) cualquier día hábil, de diez a trece y de dieciséis a diecinueve, donde se facilitarán cuantos detalles sean precisos para optar a las referidas plazas.

El presidente de Checoslovaquia resume la situación de Europa

Praga, 25.—El presidente de la República, Benes, ha pronunciado anoche un discurso ante el micrófono, y en él, entre otras cosas, dijo: «Las negociaciones diplomáticas y las declaraciones de estos últimos meses del año 1937, significan que no se piensa en una guerra europea, y las probabilidades de una nueva conflagración son bastante menores que en los meses o en los años precedentes. Hoy existen condiciones más favorables para las negociaciones diplomáticas, y nuestro Estado está dispuesto a ellas.

Las recientes conversaciones de Londres, el viaje de Delbos a nuestro país, los resultados de este viaje y los criterios de los Gobiernos checoslovaco y alemán demuestran que nuestra política europea va por buen camino y que también estamos en buen camino para entendernos con nuestros vecinos.»

El jefe accidental de la misma, D. Alberto Soriano Martínez, tuvo conocimiento, por mediación de agentes a sus órdenes, que por ciertos individuos se estaba realizando clandestinamente comercio de oro y alhajas. Realizadas las oportunas investigaciones, se supo que elementos radicados en Valencia tenían enlace con Barcelona con traficantes del mismo nego-

cio, y llegado el momento procedieron a la detención de todos estos individuos, encontrándose 564 gramos de oro en lingotes, una caja de caudales que contenía 49 perlas de distintos tamaños, 108 diamantes, un par de pendientes de oro y platino con 33 brillantes y varias alhajas procedentes, sin duda, de robo. También se han ocupado una balanza de precisión, una máquina fotográfica y varias armas de fuego con sus dotaciones, de las cuales no tenían la correspondiente licencia de uso.

Al verse descubiertos trataron de sobornar a los agentes que practicaron el servicio. Los detenidos, que son cinco, y las diligencias, con todo lo ocupado, han sido puestos a disposición judicial.

Convocatoria para cubrir ciento ochenta plazas en las Escuelas Populares de Guerra de Ingenieros y Transmisiones.

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica, entre otras, una circular anunciando dos convocatorias para cubrir 90 plazas de alumnos en la Escuela Popular de Guerra número 4 (Ingenieros), y otra, también de 90 plazas, para la Escuela Popular de Guerra número 5 (Transmisiones). Los aspirantes a examen serán españoles, y los menores de dieciocho

El general Miaja visitó ayer el Hogar de Niños Thaelmann

Ayer mañana visitó el general Miaja el Hogar de Niños Ernest Thaelmann, que sirvió en los más duros días de la defensa de Madrid de Casa de Reposo para camaradas de las Brigadas internacionales. Recordando esto, un grupo de voluntarios alemanes y austriacos facilitó la creación y organización de este edificio para hogar de niños españoles huérfanos en la guerra e hijos de combatientes.

Hace varios meses que funciona esta institución; en ella hay unos cincuenta niños, atendidos por dos profesores españoles. La dirección está a cargo del teniente Louis, voluntario alemán, herido en el sector del Centro, y al que han tenido que amputar una pierna, y por la camarada Concha, viuda de guerra, que tiene en el frente a sus dos hijos.

Los niños dan clase con arreglo a las normas del ministerio de Instrucción pública. Esta guardería de niños la sostiene la 11 Brigada internacional. Los pequeños ejecutaron algunos bailes ante el general Miaja, quien comprobó el magnífico estado de la citada guardería. Con el general asistieron, entre otras personalidades, el internacional Víctor Dumont, Pifuelo, Carreño España, Trigo Mairal, el comisario de la Brigada internacional, Gallo; Oscar, también comisario de las Internacionales, etc.

El general Miaja habló cariñosamente con los pequeños e hizo un donativo de 5.000 pesetas para todas estas instituciones que en diferentes pueblos de la España leal tienen organizadas las Brigadas internacionales. Estos hogares, instalados por mediación del Comité pro Niños de las Brigadas internacionales, funcionan en estrecha colaboración con el servicio sanitario y Comisariado de Guerra de dichas Brigadas.

Los conflictos sociales en Francia

París, 25.—En Fontainebleau, a causa de la espesísima niebla, se ha producido un violento choque de tres automóviles, dos de los cuales se incendiaron, pereciendo carbonizado uno de los ocupantes. Seis personas más que iban en los vehículos han resultado gravísimamente heridas. En la carretera de Dijon chocaron violentamente dos automóviles, siendo lanzado uno a treinta metros de distancia, resultando muerta una mujer y heridos muy graves tres hombres.

Londres, envuelto en la niebla

Londres, 25.—Toda Inglaterra está envuelta en una espesísima niebla que hace peligrosísima la circulación, especialmente en los arrabales de Londres. Incluso la circulación ferroviaria se hace con grandes dificultades. Aún no se tiene noticia de los accidentes que hayan podido producirse.

Subalternos de Correos

El «Diario Oficial del Ministerio de Comunicaciones» de 20 del actual publica una orden por la que se amplía hasta cuarenta años la edad límite para solicitar las vacantes que se producen en el Cuerpo subalterno de Correos y fijando el día 15 del próximo Enero la fecha tope para la presentación de las instancias.

Estas instancias pueden presentarse en la Secretaría de la Administración de Correos de Madrid (Palacio de Comunicaciones) cualquier día hábil, de diez a trece y de dieciséis a diecinueve, donde se facilitarán cuantos detalles sean precisos para optar a las referidas plazas.

El presidente de Checoslovaquia resume la situación de Europa

Praga, 25.—El presidente de la República, Benes, ha pronunciado anoche un discurso ante el micrófono, y en él, entre otras cosas, dijo: «Las negociaciones diplomáticas y las declaraciones de estos últimos meses del año 1937, significan que no se piensa en una guerra europea, y las probabilidades de una nueva conflagración son bastante menores que en los meses o en los años precedentes. Hoy existen condiciones más favorables para las negociaciones diplomáticas, y nuestro Estado está dispuesto a ellas.

Las recientes conversaciones de Londres, el viaje de Delbos a nuestro país, los resultados de este viaje y los criterios de los Gobiernos checoslovaco y alemán demuestran que nuestra política europea va por buen camino y que también estamos en buen camino para entendernos con nuestros vecinos.»

El jefe accidental de la misma, D. Alberto Soriano Martínez, tuvo conocimiento, por mediación de agentes a sus órdenes, que por ciertos individuos se estaba realizando clandestinamente comercio de oro y alhajas. Realizadas las oportunas investigaciones, se supo que elementos radicados en Valencia tenían enlace con Barcelona con traficantes del mismo nego-

cio, y llegado el momento procedieron a la detención de todos estos individuos, encontrándose 564 gramos de oro en lingotes, una caja de caudales que contenía 49 perlas de distintos tamaños, 108 diamantes, un par de pendientes de oro y platino con 33 brillantes y varias alhajas procedentes, sin duda, de robo. También se han ocupado una balanza de precisión, una máquina fotográfica y varias armas de fuego con sus dotaciones, de las cuales no tenían la correspondiente licencia de uso.

Al verse descubiertos trataron de sobornar a los agentes que practicaron el servicio. Los detenidos, que son cinco, y las diligencias, con todo lo ocupado, han sido puestos a disposición judicial.

Convocatoria para cubrir ciento ochenta plazas en las Escuelas Populares de Guerra de Ingenieros y Transmisiones.

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica, entre otras, una circular anunciando dos convocatorias para cubrir 90 plazas de alumnos en la Escuela Popular de Guerra número 4 (Ingenieros), y otra, también de 90 plazas, para la Escuela Popular de Guerra número 5 (Transmisiones). Los aspirantes a examen serán españoles, y los menores de dieciocho

pación de los locales por la «neutralización» de las fábricas propuesta por los administradores.

Chautemps ha sugerido la «neutralización» de los talleres Goodrich. París, 25.—Una Delegación de los huelguistas de la fábrica Goodrich, que ocupan los talleres, visitó al jefe del Gobierno, Sr. Chautemps, habiéndoles sugerido éste la idea de que substituyan la ocupación por una «neutralización» de los mismos. La sugerencia del presidente del Consejo será sometida a la aprobación de los huelguistas.

Los huelguistas abandonan las fábricas Goodrich, dejando sólo una representación

París, 25.—A última hora de la tarde de hoy los huelguistas han evacuado las fábricas Goodrich, dejando en ellas un piquete de huelga, formado por 50 compañeros, que permanecerán en los locales durante el período de neutralización.

Han Drick, muerto en el frente de Madrid

París, 25.—El periódico «Paris Soir» publica el siguiente despacho de Londres: «Los periódicos británicos, en su edición de hoy, dan cuenta de que el deportista nazi Han Drick, vencedor del pentatlón moderno en las últimas olimpiadas, que luchaba con los rebeldes españoles, ha sido muerto en el frente de Madrid por las fuerzas leales.»

Convocatorias y avisos

Ateneo Libertario de Bellas Artes.—Hasta el día 30 de este mes, y durante todo el día, se pasarán los afiliados por Secretaría.

Sociedad de Carpinteros de Taller (U. G. T.).—Mañana, el martes y el miércoles pasarán los delegados por Secretaría.

Socorro Rojo Internacional.—Hoy, a las once de la mañana, asamblea general del grupo Emilio Aranz, Magdalena, 7.

Sindicato de Porteros (U. G. T.).—Mañana, a las cuatro de la tarde, junta general extraordinaria en el teatro de la Casa del Pueblo.

Partido Comunista.—Hoy, a las diez de la mañana, reunión de la fracción de Vestido y Tocado en Los Madrazo, 34.

Hoy, a las once, reunión de Comités de fracción de Artes Gráficas en Los Madrazo, 34.

—Mañana, a las seis de la tarde, reunión de la fracción en general de Artes Gráficas en Los Madrazo, 34.

Agrupación Socialista Madrileña.—Hoy, a las cuatro de la tarde, conferencia a cargo del compañero Vicente Valls en el Círculo Socialista del Norte.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio (U. G. T.).—Hoy, a las nueve y media, reunión de la Sección de Vestido en el salón teatro de la Casa del Pueblo.

La subscripción pro campaña de invierno

Valencia, 25.—La subscripción pro campaña de invierno alcanza la suma de 2.006.757,99 pesetas. Entre las últimas cantidades se han recibido de la Comisión provincial de Valencia, 28.321,25; de Madrid, 50.391,90; de Ciudad Libre, 30.000; de Baza (Granada), 12.500; de Guadalajara, 9.740; de la Electra Valenciana, 1.000; de la Cooperativa La Activa y personal de la Sección de Obreros de la Subsecretaría de Armamento, 1.664,90; Comité ejecutivo de intervención de la Compañía valenciana de Cementos Portland, y cumpliendo el acuerdo de junta general y por todos los obreros, 25.000.

El alcalde de Elche, muerto en accidente de automóvil

Castellón, 25.—En las inmediaciones de Villafranca, a consecuencia de un accidente de automóvil, resultó muerto el alcalde de Elche, Juan Hernández, y herido de alguna consideración su hermano Vicente. En el vehículo iban varios miembros del Consejo municipal.

El alcalde de Elche, muerto en accidente de automóvil

Castellón, 25.—En las inmediaciones de Villafranca, a consecuencia de un accidente de automóvil, resultó muerto el alcalde de Elche, Juan Hernández, y herido de alguna consideración su hermano Vicente. En el vehículo iban varios miembros del Consejo municipal.

Nuestros amigos

Hoy llega a Madrid André Marty

El camarada André Marty, diputado de París, conocido en España como organizador y animador de las Brigadas Internacionales, verdadero amigo de España, llegará hoy, 26 de Diciembre, a nuestra capital. André Marty, de vuelta a España después de haber desarrollado la solidaridad hacia la España republicana, gracias a su infatigable trabajo, visitará a las autoridades y recorrerá los diversos sectores del frente de Madrid.

Grandioso homenaje

Las fuerzas de Fortificaciones de nuestro Ejército popular, las que tantas y tan brillantes páginas escriben en nuestra lucha por la libertad, van a ser objeto de un grandioso homenaje que les dedica el pueblo de Madrid, al que ellos han hecho heroico, por iniciativa del Consejo local de Solidaridad Internacional Antifascista.

HITLER CONTRA LA RELIGION

El Papa protesta solemnemente contra la persecución que los católicos sufren en Alemania

Ciudad del Vaticano, 25.—El Papa ha pronunciado ayer mañana una alocución con motivo de las Navidades, y dijo: «Tenemos que pronunciar solemnes y concretas palabras a la paz del Mundo, y son: que hay que comprobar que en Alemania existe una verdadera persecución religiosa, a pesar de todas las afirmaciones en contrario.»

Desmintió que la Iglesia hiciera política, y dijo que su labor debe ser exclusivamente religiosa. «Casi toda la alocución fue una protesta contra la persecución religiosa en Alemania y contra la deformación de los textos realizada por los nazis. «Queremos—dijo—poner de relieve la persecución religiosa en Alemania, calificándola de hecho doloroso, y lo calificamos así porque hay que denominar a las cosas por su nombre. Hay que repetir que en Alemania hay una grave persecución religiosa, a la que para completarla no le falta ni la brutalidad, ni la violencia, ni las falsedades, ni los embustes, ni las mentiras. No queremos detenernos más tiempo en cosas tan dolorosas; pero sí queremos declarar, sobre todo para aquellos que no debían dudarlo, que cuando habla de cosas tan graves y de cuestiones de tanta responsabilidad el vicario de Cristo tiene que estar muy bien informado. Alemania tiene que volver a ser la Alemania que nos es tan querida.»

«Pocos países—agrega—conozco también como Alemania, y por ello es para mí mucho más triste tener que comprobar que allí se siguen cometiendo crímenes contra la verdad. Es una verdad que nos afecta, no sólo personalmente, sino que afecta también a lo que para nosotros es más sagrado y compromete nuestra responsabilidad ante Dios y ante los hombres. En Alemania se quiere justificar esta campaña de violencias y persecuciones hablando burdamente de la actividad política de la Iglesia en el país.

«Queremos únicamente que en la vida cívica, en la vida colectiva y en la vida social se respeten los derechos de los hombres, que son los derechos de Dios.» Termina diciendo: «No queremos agregar más, sino repetir que nuestra protesta no puede ser ni más explícita ni más solemne ante el Mundo. Deseamos que esto concuerde a tantos de nuestros hermanos del episcopado y del clero alemán que sufren las consecuencias no sólo de una sanfduya persecución, sino también de una calumnia, y pedimos a Dios que socorra a esos fieles suyos que soportan tales sufrimientos.»

«El mensaje del Papa no ha sido publicado por la Prensa nazi»

Berlin, 25.—La Prensa alemana no ha publicado el mensaje del Papa. Los periódicos se limitan a decir que Alemania celebra la fiesta de la paz y no quiere perturbar su armonía con ninguna manifestación.

Asociación del Arte de Imprimir

La Asociación del Arte de Imprimir, sin perjuicio de atender particularmente, en la medida de sus posibilidades, a aquellos de sus asociados que en los distintos frentes de la España leal luchan por defender la República, ha tomado el acuerdo—que ya ha llevado a la práctica—de contribuir con 6.500 pesetas para engrasar las subscripciones siguientes: 2.000 para la Cena del Combatiente, iniciada por el Ayuntamiento de Madrid; 2.000 para la defensa pasiva de nuestra capital, abierta igualmente por el Ayuntamiento (para construir parapetos, refugios, etc.); 2.000 para la Campaña de Invierno (compra de prendas de abrigo), iniciada por el S. R. I., y 500 para el Día del Niño, con arreglo a la iniciativa del ministerio de Instrucción pública.

—Se recuerda a todos los compañeros que, en atención a las actuales circunstancias, el día 1 de Enero será considerado como laborable.

Instituto para Obreros de Madrid

Por no haberse presentado al reconocimiento médico los alumnos del Instituto para Obreros, admitidos en las últimas pruebas, Félix Joven García, Cesáreo Martín Antón, Serafín Martín García, José Ortega Cortés, Pedro Sanz Ladrón y Eugenio Rincón Peñaiba, se pone en conocimiento de los mismos que deberán hacerlo el lunes, martes o miércoles de la próxima semana, a las doce de la mañana, pues de lo contrario sufrirán los perjuicios consiguientes.

Administración de LA LIBERTAD

Teléfono 27150

Necrológica

Ha fallecido en Madrid Julián García Bartolomé, hermano de nuestro antiguo compañero-cobrador de LA LIBERTAD, Antonio García. El entierro se verificó ayer. Acompañamos en el dolor que les affige a su viuda y cinco hijos, así como a su hermano, querido compañero nuestro.

LA SITUACION EN PALESTINA

Cruentos combates entre las fuerzas regulares y los rebeldes armados

Ha sido cerrada la frontera de Siria. Jerusalén, 25.—Al norte de Palestina se está librando un combate entre fuerzas regulares y un numeroso núcleo rebelde. A las dos de la tarde se anunciaba que en el encuentro habían resultado muertos veintidós rebeldes. Las autoridades han ordenado el cierre de la frontera de Siria con Palestina.

Destrozados en la línea telefónica de Califa a Jerusalén. Jerusalén, 25.—Las operaciones contra los grupos de rebeldes han tenido lugar entre Acre, Safen y el Tiberiades. En ellas han participado ochenta hombres, apoyados

por aviones de la Royal Air Force. Anoche, a las doce, se dió orden de alto el fuego; pero seguramente hoy, al amanecer, se habrán reanudado las operaciones de persecución de los núcleos que han huido en pequeños grupos.

Se calcula que anoche, a las doce, habían muerto más de cuarenta rebeldes y que había muchos heridos. También han resultado dos soldados heridos.

No obstante esta operación, se siguen produciendo numerosas agresiones, especialmente contra los puestos de Policía aislados y contra los policías cuando van solos.

La línea telefónica de Califa a Jerusalén está cortada en varios sitios.

Los llamados Ardides de Guerra

Desubiertos por el servicio de vigilancia yanqui en las costas de California.

Washington, 25.—Se dice que la flota de destructores que patrulla al sur de California ha inspeccionado unas embarcaciones japonesas que navegaban por aquellas aguas y han descubierto un dispositivo en ellas, al parecer sin importancia, pero que permite ser transformado, en pocos minutos, en tubo lanzatorpedos, como han podido comprobar las autoridades navales.

Los astilleros norteamericanos, bajo la acción del espionaje japonés.

San Francisco, 25.—Las autoridades de Aduanas han practicado una inspección a bordo del paquete japonés «Teistumar», que se disponía a zarpar, incautando se de varias cartas que llevaba un individuo, cuya identificación se mantiene en el mayor secreto.

Se dice que dichas cartas contenían informes sobre los trabajos que se realizan en los astilleros navales americanos.

El ministerio de Instrucción pública obsequia con libros a los soldados del frente

El ministerio de Instrucción pública y Sanidad, por conducto de Milicias de la Cultura, y a través de las escuelas que dicho Cuerpo tiene establecidas en los batallones, obsequiará a los soldados del Ejército popular en las próximas fiestas de Año Nuevo con unas obras de estudio elegidas entre las que más se acomodan al grado de cultura de cada uno de los que reciben enseñanza en los parapetos.

Los envíos se harán directamente a los milicianos de la Cultura, a los que, en agradecimiento a su abnegada labor, les será incluida también una obra literaria. A fin de que los paquetes no sufran errático, cada miliciano de batallón solicitará el suyo desde el puesto en que se encuentre destacada la fuerza a la que da enseñanza.

Jappy Morizot atariza forzosamente cerca de Mallaha

Tripoli, 25.—El aviador Jappy Morizot, del que se carecía de noticias desde el jueves por la mañana, que salió de El Cairo, ha comunicado que se vio obligado a aterrizar a tres kilómetros al suroeste de Mallaha ayer, a causa del mal funcionamiento de la bomba de gasolina.

Protesta estudiantil en Lille

Contra la disposición gubernamental de limitar la entrada en los cafés

Durante la tradicional festividad de San Nicolás.

Lila, 25.—Para protestar contra la prohibición de penetrar en grupos en los cafés con motivo de la conmemoración de la fiesta de San Nicolás, unos 400 estudiantes llenaron el Gran Café y permanecieron en él durante siete horas, sin consumir más que un book de cerveza por persona.

A medianoche la Guardia móvil desalojó el establecimiento e impidió que a la salida se organizara una manifestación.

EL PRESIDENTE DE CHECOSLOVAQUIA RESUME LA SITUACION DE EUROPA

Benes considera el horizonte europeo más despejado

Y propiolo para el afianzamiento de la paz

Praga, 25.—El presidente de la República, Benes, ha pronunciado anoche un discurso ante el micrófono, y en él, entre otras cosas, dijo:

«Las negociaciones diplomáticas y las declaraciones de estos últimos meses del año 1937, significan que no se piensa en una guerra europea, y las probabilidades de una nueva conflagración son bastante menores que en los meses o en los años precedentes. Hoy existen condiciones más favorables para las negociaciones diplomáticas, y nuestro Estado está dispuesto a ellas.

Las recientes conversaciones de Londres, el viaje de Delbos a nuestro país, los resultados de este viaje y los criterios de los Gobiernos checoslovaco y alemán demuestran que nuestra política europea va por buen camino y que también estamos en buen camino para entendernos con nuestros vecinos.»

SERVICIO POLICIACO

Son detenidos varios traficantes en oro y alhajas

Valencia, 25.—En la Comisaría general de Seguridad han facilitado una nota dando cuenta de un servicio importante realizado por la Brigada de Investigación criminal.

El jefe accidental de la misma, D. Alberto Soriano Martínez, tuvo conocimiento, por mediación de agentes a sus órdenes, que por ciertos individuos se estaba realizando clandestinamente comercio de oro y alhajas. Realizadas las oportunas investigaciones, se supo que elementos radicados en Valencia tenían enlace con Barcelona con traficantes del mismo nego-

El general Miaja, afiliado de honor de la J. S. U.

Le ha sido impuesto el distintivo de afiliado de honor de las Juventudes Socialistas Unificadas de Madrid al ilustre defensor de la capital de la República, general Miaja.

Aniversario de la entrada en combate de la 14 Brigada Internacional

Se celebró un simpático acto con motivo del primer aniversario de la entrada en combate de la gloriosa 14 Brigada internacional...

Por la mañana, el nuevo batallón, junto con los de la 14, que no se encontraban en la línea de fuego, desfilaron ante sus jefes...

En la tribuna se encontraban el comisario inspector de las Brigadas Internacionales, camarada Gallo; Dumont, Lampe y otros...

Después del desfile fué servida una comida, a los postreros de la cual hablaron un escritor alemán y el camarada Luis de la Cal...

Acto seguido hubo una fiesta, en la cual tomaron parte unas artistas, los pioneros y los muchachos de la 14...

Como final del acto, que fué un modelo de camaradería, se proyectó una película de nuestra guerra...

Se desea conocer el paradero de... Se ruega a los familiares de Serafina González Carrasco y Gregorio Pérez Sánchez...

FESTIVAL

EL SABADO EN EL PARDIÑAS

Organizado por la Liga Nacional de Mutilados de Guerra se celebrará el sábado 1 de Enero...

La compañía titular del Pardiñas interpretará completo el sainete «La del manajo de rosas»...

Las localidades pueden adquirirse en el teatro Pardiñas y en el domicilio de la Liga de Mutilados...

Actos para hoy

Homenaje al Ejército del Centro Hoy domingo, organizada por el Club de fábrica de los trabajadores del Parque Móvil...

CENA DE NOCHEBUENA

El Mesón del Segoviano ha obsequiado a sus clientes el día de Nochebuena con una cena «a tenor de los tiempos»...

Banco Central

ALCALA, 51. MADRID 157 sucursales en España Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden...

los soldados de nuestro glorioso Ejército popular.

Están invitados el general Miaja y todas las autoridades civiles, militares, Estado Mayor...

El camarada Telesforo Rodríguez dará a conocer lo que es nuestro Club y las relaciones que guarda con la guerra.

Intervendrán el poeta Alcázar Fernández, los alumnos de la Escuela de Declamación que dirige José Ramírez...

Otro festival en el Monumental Organizado por el Frente Popular de Carabanchel Bajo y Alto...

Se proyectarán las películas «Mayo de sol», «Solidaridad valenciana» y «Los hijos del pueblo»...

Homenaje al niño Como homenaje al niño, los Amigos de la Unión Soviética de la Subsección Sur...

La Semana del Niño El Frente Popular de la Casa de Guadalajara celebrará una función teatral a beneficio de la Semana del Niño...

Importante donativo La Directiva de la Sociedad de Albañiles El Trabajo, demostrando una vez más su cariño hacia los hijos y huérfanos...

La evacuación de Madrid

Se ruega a los familiares de Serafina González Carrasco y Gregorio Pérez Sánchez se pasen por la Delegación de Evacuación...

Se ruega a los familiares de los niños Rufino Izquierdo Sancho, José Díez Pastor, Carlos Hernández Clave...

Un poco alejado del público a causa de las circunstancias, vuelve Walt Disney a ponerse en contacto con la multitud de admiradores...

BILBAO

MAÑANA LUNES



ACTUALIDADES

Mañana lunes INAUGURACION Circuito «SEMANAS DE DIBUJOS SONOROS»

1.ª SEMANA

dedicada a

WALT DISNEY

PROGRAMAS DE MATERIAL CORTO A BASE DE DIBUJOS Sesiones de una hora

TEATROS Y CINES DE MADRID

AVENIDA Estreno El hijo de la Mongolia lunes 27 Un film como no se ha visto otro. Ambiente y música exóticos

CAPITOL MAÑANA LUNES, ESTRENO EL ULTIMO PAGANO Un film espectacular, cuyo principal escenario es la Naturaleza

Una semana Wal Disney en el cine Actualidades

BILBAO MAÑANA LUNES BILBAO MAÑANA LUNES

ACTUALIDADES Mañana lunes INAUGURACION Circuito «SEMANAS DE DIBUJOS SONOROS»

WALT DISNEY PROGRAMAS DE MATERIAL CORTO A BASE DE DIBUJOS Sesiones de una hora

Salamanca MARANA LUNES PRISIONERO DEL ODIO SENSACIONAL REESTRENO

(el Americano, el Chozas, Lucena). MARAVILLAS.—3,45 y 6, Tatil... Tati... (Supervedette, Conchita Rey).

MADRID - PARIS LA NOVIA QUE VUELVE COLBERT MURRAY YOUNG MAÑANA LUNES, ESTRENO

número 2 (documental de la visita a Madrid de Mr. Attlee). BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Esplendor.

ANUNCIOS POR SECCIONES HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una noche en la Opera. ASTUR.—4 y 6, Ana Karenina.

CAFE Y BARES LA RIBERA, café bar, plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

COMADRONAS EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 76063.

PAZ Izcar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloria, 1.

MARGARITA Pantiga. Consulta reservada de tres a cuatro. Béjar, 25 (Guindalera).

NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación, especialista. Ayala, 156; 58198.

COMPRAS MAQUINA Singer, pago bien. Garantía propiedad: 61294.

COMPRO máquinas escribir, pagándolas bien. García. Pérez Galdós, 9.

COMPRO Enciclopedia Espasa; teléfono 48851.

CONSULTAS MEDICAS EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

URACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgación, sexualidad, impotencia, espermatización. Clínica especializada doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nuevauna, tres-nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diezuna, tres-nueve.

CONSULTORIO médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, diez-dos, seis-ocho, una peseta; especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2.

DENTISTAS DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 26503.

ENSEÑANZAS ARITMETICA, Contabilidad, Dibujo (lineal, figura, adorno, topográfico), Francés, Geografía, Geometría, Mecanografía, Oleo, Ortografía, Teiquigrafía, Teneduría, Trigonometría, Acuarela, Algebra, Análisis matemático. Profesores especializados competentes. Alcalá, 124, áticos.

PREPARACIONES civico-militares. Enseñanza oral, enseñanza por correspondencia. Alcalá, 124, áticos.

FILATELIA COMPRO y vendo sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.

HIGIENE PRESERVATIVOS «La Ideal», Jardines, 23. Calidades superiores, todos precios.

LIBROS COMPRO libros todas clases. Enciclopedia Espasa completa y tomos sueltos. Canales. Claudio Moyano, 24; teléfono 72046.

MAQUINAS DE ESCRIBIR CASA Morell. Taller reparación máquinas escribir, sumar, multicoopistas. Hortaleza, 17.

DOS DE MAYO.—4 y 6, Marinero en tierra. DURRUTI.—3,30 y 6, Esto es música y Los Piters y Carnelita Moreno.

ELIANO.—3,30 y 5,30, ¡Por qué terajar! y Justicia inescapable y Esther de Guevara, Hermanas Mari Gloria, Amat y Chicharro, Conchita Pérez, Estrellita de Oriente y Margarit and Francis.

ENCOMIENDA.—3,30 y 5,30, El ángel de las tinieblas. FIGARO.—3,30 y 6, La que apostó su amor.

FLOR.—4 y 6, Una noche en la Ouera. GENOVA.—4 y 6, Las pícaras mujeres.

GONG.—Desde las 11, Noche de fantasmas, Marinero de agua dulce (Pamplinas) y En cada puerto un terror (Stan Laurel-Oliver Hardy).

GOYA.—4 y 6, Tres lonceros ben-galíes. HOLLYWOOD.—3 y 6, Rebelión a bordo y Florida Aparicio, Mari Sandra, Conchita Suárez, Hermanas Brasil y Julita Oliver.

MADRID-PARIS.—De 11 a 3,30 y 4 y 6, Un perfecto caballero (segunda semana).

METROPOLITANO.—3,30 y 6, El fantasma del castillo. MONUMENTAL.—4 y 6, Barrios bajos y Motivos de Madrid número 2 (documental de la visita a Madrid de Mr. Attlee).

OLIMPIA.—4 y 6, El terror de la Inquisición. FADILLA.—3,30 y 6, La hija de Juan Simón.

PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Un par de gitanos (Stan Laurel-Oliver Hardy; segunda semana) y Guernica (documental de los destrozos causados en dicha ciudad por la aviación alemana).

PANORAMA.—Desde las 11, Asegure a su mujer y Nazy y Pilar Escudero. PLEVEL.—4 y 6, Yo vivo mi vida.

PRENSA.—4 y 6, El terror de Chicago y Politiqueras (Stan Laurel-Oliver Hardy). PROYECCIONES.—4 y 6,30, El bailarín y el trabajador y Topete y La Yankee.

RIALTO.—3,45 y 6, Broadway Melody (en español) y Ana Mari (la Shirley Temple española). ROYALTY.—4 y 6, Marieta la traviésa.

SALAMANCA.—4 y 6, El rey de los condenados. TETUAN.—3,30 y 5,30, Tiempos modernos. TIVOLI.—4 y 6, Cogido en la trampa.

IMPRESA DE LA LIBERTAD Madera, 8

ZAPATILLAS, TAPICES, ESTERAS EL MEJOR SURTIDO FERNANDO MAS

Santa Engracia, 61; teléfono 40976

LOS CONCESIONARIOS de las patentes que se detallan están dispuestos a conceder licencia de explotación de las mismas, con arreglo a lo preceptuado por el artículo 89 de la ley del ramo: 110.035, «Perfeccionamientos en la preparación de pletinas o plantillas o tejuelos para la producción de paletas para turbinas»;

121.316, «Perfeccionamientos en la fabricación de cajas y cajetillas de cartón fino para envasar cigarrillos y artículos similares»; 121.317, «Un método con su máquina correspondiente y aparato para fabricar artículos de vidrio»; 123.937, «Un procedimiento de fabricación de lingotes huecos»; 129.146, «Perfeccionamientos en la fabricación de plumas llamadas estilográficas o plumas fuente».

Para informes y preguntas sobre estas patentes y cuanto se relacione con la propiedad industrial, dirigirse a los Sres. Clarke, Modet & Compañía, Alcalá, 61, Madrid; teléfono 52422.

RADIO NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a La Argentina. Goya, 78; teléfono 60925 (Metro Goya).

RELOJERIAS RELOJES todas clases, máquinas, brochas, hojas afeitar. Príncipe, 6, portal.

RESTAURANTES MESON del Segoviano. Cava Baja, 23 y 41.

TEJIDOS VER PARA CREER. ¡Qué barato vende Almacén Lavapiés! Como que no hay tres. Plaza Lavapiés, 8; teléfono 72773.

TRASPASOS TOMARIA traspaso tienda próxima Sol. García; teléfono 13829.

VENTAS RELOJES, estilográficas, máquinas, brochas, hojas afeitar, lámparas radio, perfumera, grandioso surtido. Maucha. Caballero Gracia, 8. A PARTICULAR se vende magnífico Renard en la mitad de su valor. Juan de Austria, 14, segundo derecha.

EL HUNDIMIENTO DEL "PANAY"

Profundo desacuerdo entre la nota japonesa y la información del Gobierno norteamericano

Las excusas y seguridades ofrecidas por el japonés se consideran insuficientes

Washington, 25.—El departamento de Estado ha recibido la respuesta del Gobierno japonés a la nota del secretario de Estado, Hull, sobre el bombardeo del "Panay". Se sabe que la contestación no es satisfactoria, por limitarse a considerar la agresión como una equivocación, cuando todos los informes americanos descartan la posibilidad de tal error, pues todos los barcos americanos llevan señales exteriores de imposible equivocación. Las garantías ofrecidas por el Gobierno japonés se consideran insuficientes, pues se limita a renovar sus seguridades de que se evitara todo principio de hostilidad.

Resultado de la encuesta de la Comisión naval norteamericana

Washington, 25.—La Comisión naval norteamericana ha publicado los resultados de la encuesta realizada sobre el bombardeo del "Panay".

En las conclusiones dice, entre otras cosas, que el cañonero norteamericano, acompañado de tres barcos de la Standard Oil, que huían del cañonero, subían el río. Habían avisado a las autoridades japonesas de este viaje, y se las hizo también una indicación sobre el destino de los barcos. Además de la bandera que ondeaba en el mástil, los cuatro barcos llevaban pintadas, horizontalmente, grandes banderas nacionales.

Destacadas pruebas de premeditación y ensañamiento

A la una y meda, tres bombardeos japoneses bombardearon al "Panay" y al "Mei-Ping". En vista de ello, el cañonero norteamericano contestó con fuego de ametralladora. Minutos más tarde, seis monomotos japoneses repitieron el ataque, arrojando veinte bombas en veinte minutos que destruyeron al "Panay".

Varios súbditos norteamericanos que se dirigían al "Panay" en busca de productos farmacéuticos, vieron que varios japoneses que iban en una canoa disparaban sus ametralladoras contra el cañonero momentos antes que éste se hundiera.

Seguidamente los aviones japoneses atacaron a los barcos mercantes que se habían alejado al producirse el primer ataque y

hundieron también al "Mei-Ping" y al "Mei-Sia". Algunos japoneses que se encontraban en la orilla del río hicieron señales con banderas japonesas a los aviadadores para que éstos cesasen en el bombardeo. Algunos de estos soldados incluso resultaron heridos por la explosión de las bombas lanzadas contra los barcos americanos.

El informe da detalles de la ayuda prestada por los ingleses, americanos e incluso algunos japoneses a los supervivientes del incidente.

Las víctimas de la agresión han sido cuatro muertos y cincuenta heridos, de ellos once en estado gravísimo.

El párrafo de la contestación japonesa que suprime los periódicos de Tokio

Tokio, 25.—Todos los periódicos publican el texto de la contestación del ministro de Negocios extranjeros a la nota del Gobierno norteamericano, pero suprimiendo el párrafo que se refiere a las garantías pedidas por el Gobierno de los Estados Unidos para el porvenir.

En ese párrafo se dice que la Marina japonesa ha dado órdenes exigiendo que se adopten las mayores precauciones en todos aquellos lugares en que se encuentren buques de guerra o de otra clase, extranjeros, americanos o de cualquier otra potencia, para que el error cometido no pueda repetirse, incluso si para ello fuese preciso sacrificar ventajas estratégicas a favor de los chinos.

También se omite en la información publicada la destitución del jefe de la Aviación japonesa, causante del incidente.

El Gobierno japonés aprueba el plan para la explotación de la China del Norte

Tokio, 25.—El Gobierno ha aprobado el plan de explotación de China del Norte.

Tiene el propósito de crear una Compañía, que sería la encargada de controlar todas las demás empresas que se crearan para la explotación de las diversas actividades industriales en el nuevo territorio.

Hoy se inaugura la Dieta japonesa

Tokio, 25.—El emperador presidirá mañana la sesión inaugural de la Dieta.

El emperador del Japon dirigirá un mensaje al pueblo nipón.

El Gobierno en Barcelona

Se rinde un sentido homenaje a la memoria del primer presidente de la Generalidad, Maciá, en el aniversario de su muerte

Barcelona, 25.—Con motivo del aniversario del fallecimiento del primer presidente de la Generalidad restaurada de Cataluña, don Francisco Maciá, hoy han acudido al Cementerio Nuevo, donde descansan sus restos, millares de personas.

El presidente del Consejo, doctor Negrín, estuvo personalmente en el cementerio, depositando una corona de flores sobre la tumba en nombre del Gobierno.

El presidente de la Generalidad, Sr. Companys, depositó también una corona, pronunciando palabras alusivas frente a la tumba. Igualmente llevaron flores y coronas nutridas representaciones de los Ayuntamientos catalanes y el Ayuntamiento de la capital, en corporación, con su alcalde, don Hilario Salvadó.

La tumba de Maciá ha quedado convertida en una verdadera montaña de flores, con numerosas cintas de los colores catalanes y de la República.

Entre otras personalidades, estuvieron en el cementerio, además de las mencionadas, Tarradellas, Giner de los Ríos, Sbert, Pi y Suñer, Nicolau d'Oliver, etc.

Regresa de Teruel la Comisión de funcionarios de Justicia

Ha regresado de Teruel la Comisión de funcionarios de Justicia que fué a dicha ciudad para organizar el funcionamiento de los Tribunales.

Hoy llegan a Barcelona los representantes de la Federación Sindical Internacional

Mañana llegarán en avión mister Jonhan y tres miembros más de la Federación Sindical Internacional, que vienen a visitar los frentes.

Los periodistas madrileños se despiden del presidente de la Generalidad

Este mediodía, los periodistas madrileños que se encuentran en esta ciudad con motivo de la Exposición de Madrid, acompañados del comisario de Propaganda y de los representantes de entidades periodísticas y de varios profesionales de Barcelona, han

estado en el Palacio de la Generalidad con objeto de despedirse del Sr. Companys. Este ha agradecido efusivamente la visita de los periodistas, y les ha rogado que hicieran la entrega al general Mija de un fusil Meuser, un fusil Schmidt, todos ellos construidos en las fábricas de la Generalidad de Cataluña. Las citadas armas van dentro de un magnífico estuche, con la siguiente inscripción: «El presidente de la Generalidad de Cataluña, Luis Companys, al general Mija, defensor de Madrid.»

Los representantes de la Fransa madrileña han tenido frases de gran elogio para el presidente de la Comisión de Industrias de guerra, Sr. Tarradellas, y para los miembros de la citada Comisión, algunos de los cuales se encontraban presentes en el acto, por el esfuerzo que representa la instalación de unas fábricas que producen un material tan admirable.

Asimismo el presidente ha obsequiado a los periodistas con una pistola y un equipo de máscaras de gas, también construidas en las fábricas de la Generalidad.

EL PROBLEMA POLITICO DE EGIPTO

Las diferencias entre el rey Faruk y el Gobierno de Had bajá

Se prolongarán, al parecer, por algún tiempo

El Cairo, 25.—El conflicto entre el Gobierno y el rey continúa igual. Parece que en el Gobierno existe la decisión de aceptar algunas de las demandas del rey, sobre todo la disolución de los «camisas azules» y la lición de los oficiales; pero desea aprovechar la crisis actual para eliminar las causas de malestar y establecer un acuerdo definitivo sobre la interpretación de la Constitución en lo que se refiere a las prerrogativas reales. El jefe del Gobierno sigue examinando la situación, que al parecer se prolongará algún tiempo.

En esta cuarta orientación sólo la Arquitectura. Si originales hemos admirado las instituciones, como correspondientes a la variedad y pujanza raciales, las actividades estéticas de Cataluña son de alta índole creadora y fuerte. Inclinación a las cosas sutiles de la belleza; es decir, plena civilización. Volvemos a recordar a los lectores que constituían el Consejo de Ciento tantos artistas como mercaderes y artesanos.

Música, ¡qué interesante! Los ritmos folklóricos de la región catalana vuelan en hermosas canciones y danzas. Coros armoniosos en que se practica la melodía como un río; señales ciertas de la cultura griega. A los antiguos rapsodas homéricos contestaron bellamente las masas corales de Clavé. De ciego a ciego toda la lira.

Pero queremos, como síntesis de las Bellas Artes catalanas, hablar de las construcciones típicas que se alzan en la región. Quedan señales robustas de abolengo grecorromano. Quizá sea Tarragona la ciudad más privilegiada de la Península como muestrario del arte latino.

Las edificaciones visigóticas, esas humildes, ardientes y silenciosas iglesias, ¡cuántos pensamientos sugieren al observador! No al turista; al observador sensible, aunque no acierte a distinguir los detalles característicos del arcaico estilo.

Conviene advertir siempre que la región catalana, si bien es abierta para saturarse de culturas extrañas, es rebelde al actuar por cuenta propia. Esta rebeldía es una peculiaridad de pueblo vigoroso. Rebeldía de confianza en su espíritu creador que sirve para que nos expliquemos muchas cosas de la vida de Cataluña.

El arte visigótico recibe fuertemente estas rebeldes actividades. Para construir templos como los de Pedret y San Pedro de Terrasa se valen los arquitectos locales del arco de herradura. ¡De dónde llegó esta novedad extraña cuando apenas comenzaba el predominio de los musulmanes?

Quedan vestigios visigóticos abundantes en el territorio catalán. Además de las iglesias más o menos ruinosas, los capiteles que hay en la Catedral de Barcelona, las reliquias de los museos y la bóveda típica del castillo de Solsona, pueden servir al hombre estudioso para reconstrucciones auténticas; se demostraría siempre nuestro pensamiento central: el genio creador y el carácter independiente de la región que vamos estudiando.

También hay novedades profundas en el estilo románico, que arranca en Cataluña en las postrimerías del milenio. Desde Wilfredo el Velloso se llenan los valles y las colinas de edificaciones religiosas y civiles. Catedral magnífica de la Seo de Urgel. Monasterios de las provincias de Lérida y de Gerona. Llegan los albaniles lombardos, que no logran imponer sus cosas características. San Arnengol y el famoso Abad Oliva construyen y construyen templos, puentes, abadías en las viejas comarcas célticas. Aún dentro de las poblaciones quedan reliquias como esa casa de Tárrega que acabamos entusiasmados de visitar. Toda la provincia de Lérida es una estampa romántica inapreciable.

Las iglesias románicas de Cataluña estaban policromadas bellamente. Queremos hablar de la de Ripoll; abadía de Ripoll en la confluencia del Ter y del Freser; abadía-pañtón de los condes de Barcelona. La fachada de esta iglesia es única quizá en el mundo. La personalidad de esta fachada es un muro plano, sin entrantes ni salientes, bordado de frisos; uno horizontal arriba; dos verticales, a los lados de la puerta. En total —nos hemos cansado de contarlas—, centenares de figuras esculpidas que traen una reminiscencia escultórica de los frisos panateneísticos del Partenón.

En esta fachada maravillosa no hay influencia francesa ni lombarda; es una creación original del siglo XI. Su autor o autores? Flota en el aire el cuento de cisma de las interrogaciones jamás contestadas.

Un precedente acaso encontremos en la iglesia de San Pedro de Roda, en el extremo oriental pirenaico. Sobre la maciza montaña, dentro del mar, el monasterio de Roda. Creación romántica originalísima. Su fuerza estética es la escultura. Se conoce, por la inscripción de una lápida, que la iglesia es obra del

CATALUÑA

ORIENTACIONES DE ALTA POLITICA SOCIAL

IV CAPACITACION ARQUITECTONICA

siglo X. Florecimiento escultórico catalán que pudo luego—un siglo después—coronar esa fachada casi imposible del monasterio de Ripoll.

CARACTERISTICAS NOTABLES DEL OJIVAL

«El arte de Cataluña no admite nunca debilitamientos ni decadencias.» ¡Es verdad tal afirmación de un viajero francés, gran conocedor de España? Desde luego, el orgullo innato y el sustento de las tradiciones es un dique forzado contra los desfallecimientos.

Los catalanes, ¡son iconoclastas! Innovadores, sí; rabiosamente innovadores. Por eso, si modificaron estilos tan concretos y austeros como el visigótico y el románico, ¿cómo no habían de «catalanizar» el estilo ojival, que se prestaba mejor que los otros a fantásticas interpretaciones?

No hay que achacar sólo al clima benéfico esos caracteres tipos del gótico catalán: esos caracteres que se manifiestan en templos, lonjas, Municipios, puentes y casas. El clima, claro es, infunde siempre; bajo el sol mediterráneo no pueden levantarse construcciones como en la meseta castellana. Eso lo sabemos y lo admitimos. Pero hay que aceptar también el genio personal y rebelde.

El episodio de Guillermo Bofill demuestra esta verdad. Se trata de la Catedral de Gerona. El abside se construyó para las tres naves como en la Catedral de Barcelona. Bofill ideó cubrir la iglesia con una sola bóveda —34 metros de altura, 50 de longitud y 23 de anchura—, y lo consiguió.

Defendió el Cabildo al rebelde Bofill contra el dictamen del Congreso de arquitectos especializados que se reunieron en Gerona; el proyecto tuvo realidad. Allí hemos podido asombrarnos de aquella bóveda gótica, «la más ancha de todas las superpuestas cubiertas con piedra», como afirma sencillamente Pijoan en su «Historia del Arte».

Catedrales hermosísimas de sabor regional en Lérida, en Vich, en Gerona, en Tarragona, en Barcelona. Hermosura de los claustros catalanes. Rosetones polilobulados como los del monasterio de San Cugat de Vallés; transparentes, ventanales; techumbres de madera como la que hemos visto en el asombroso Palacio de la Generalidad; absides sin jirola y otros detalles característicos, señalan la manera personal de estilo gótico de Cataluña.

¿Y la belleza, el sello peculiar de los edificios civiles? Mientras en otras regiones se nota la huella de la civilización árabe—gracioso estilo mudéjar—, Cataluña construye la Generalidad, el Municipio de Barcelona; desparrama por Levante sus innovaciones, y logra esas Lonjas del Mar de Valencia y de Mallorca que son admiración de propios y extraños de todos los países.

¿Cómo resonaban en la Lonja de Valencia las voces de los parlamentarios en la última reunión de las Cortes Aqueal local—cofre de piedra desnuda—cooperaba ciertamente a la grave solemnidad de aquel dramático Parlamento.

Observación-resumen: Las filigranas del gótico florido, época decadente, no tuvieron buena acogida en Cataluña y se deramaron por otras partes civilizadas.

MODERNAMENTE

Tenemos que dar un salto mortal por encima del arte arquitectónico del Renacimiento y de las características barroca y neoclásica; un salto mortal de cuatro siglos. Cuando se lo indicamos así al presidente de la Generalidad, el culto Companys nos dice:

«¿Qué lástima! Hay tantas cosas que decir de esos cuatrocientos años; tantas cosas de arquitectura catalana... Pero comprendo, amigo y compañero, que el periodismo es el periodismo. Hay que sacrificar lo que haga falta; siga diciendo sus impresiones de lo que ha podido captar en nuestro arte contemporáneo. Sin embargo, ese barroco arquitectónico catalán, ¡qué interesante!

Lo sabemos. Hemos visto muestras admirables en las iglesias de Belén y de Santa María del Mar, y en los patios del Hospital y de Casa Dalmau, de Barcelona; pero el tiempo es oro. Pasemos como sonámbulos y veamos las novedades del día.

«Novedades? Toda la ciudad que recorremos está plébrica de construcciones; si bien ahora las estimamos caprichosas, bien pronto adquiriran el prestigio característico de la región. Tentativas más o menos afortunadas; lo mismo fuera de nuestro país que dentro se oyen los vagidos sonoros de un arte que nace. ¡Logrará plasmar plásticamente en estilos concretos y altivos, como lo alcanzaron ya el románico, el gótico, el barroco y el neoclásico? ¡No será una nueva resurrección de estos antiguos esplendores?

Recordamos notas, sintéticas de arquitectura moderna, como la escalera de Garnier en la Gran Opera de París. Nos pareció entonces al verla de una factura muy osada; hoy, si la comparamos con las ideaciones estéticas de nuestro Gaudí catalán, ya nos resulta aquello más comprensible, más pobre de modernidad.

Es que Gaudí ha escalado climas himalayescos en arquitectura. Este creador destruye las teorías estéticas de los orgullosos filósofos germanos. No se acomoda con cánones ni módulos antiguos ni remozados. Es lo que decimos al principio de esta cuarta orientación: un creador pujante y rebelde, propio, muy propio, del espíritu de Cataluña.

Frente a las temeridades atrevidísimas de los arquitectos de Nueva York que edifican el Woolwoth building, tenemos en España, tenemos en Cataluña esa Sagrada Familia de Barcelona, que puede competir con todas las arrogancias internacionales. Rusticismo, indostianismo, fantasía desordenada. Lo que sea. Ya veremos.

Tres maneras refranescas de expresar el mismo pensamiento: «Petit à petit, le oiseau fait son nid»; «Piano piano, se va lontano»; «Poco a poco hllaba la vieja el copo». ¡No caminamos así, lentamente, descubriendo el secreto vital del alma catalana!

«Política». —Oportunísimas son las declaraciones hechas a un enviado especial de la Agencia Haavas por el ministro de Defensa; Indalecio Prieto manifiesta al periodista extranjero que la emoción más fuerte experimentada en su larga vida ha sido presenciar la odisea de miles y miles de personas que saltan de Teruel por la carretera de Sagunto.

«C N T». —Las enseñanzas y consecuencias que se derivan de la victoria debemos tenerlas muy en cuenta los trabajadores españoles; cada día es más necesaria la unión de las dos Centrales sindicales; celebramos coincidir en este punto con la Prensa de todos los matices.

RESUMEN. —Aparte de los comentarios de la conquista de Teruel, vuelven a saltar los temas variados de gran interés, lo mismo del interior que del exterior. Siempre hemos observado la discreción con que se hacen estos comentarios; ahora se nota más el ambiente de cordialidad que priva en los editoriales de estos periódicos madrileños.

«Castilla Libre». —En estas horas de júbilo por la entrada de las tropas leales en Teruel, el pleito de la U. G. T. debe ser liquidado cuanto antes por medio de un Congreso.

Redacción de LA LIBERTAD

Teléfono 27154

LA GUERRA EN ORIENTE

La reacción ofensiva de los chinos culmina en la reconquista de Chao Po y otras importantes posiciones

Hang Cheu no ha sido ocupado

Shanghai, 25.—Se desmiente categóricamente la toma de Hang Cheu por los japoneses.

Brillante reacción de las fuerzas chinas en los diversos sectores de la lucha

Shanghai, 25.—Las fuerzas chinas han reconquistado ayer Yu-Ya, localidad situada en la frontera de la provincia de Sui Yuang. Además se desmiente que los japoneses hayan tomado Hang Cheu, que sigue en poder de las fuerzas chinas. La población civil fué evacuada hace días. Las fuerzas chinas han bloqueado el río Tsing-Tang, que desemboca en la bahía de Hang Cheu.

A las cuatro de la tarde, hora local, las fuerzas chinas seguían manteniendo sus líneas a diez kilómetros al norte y noroeste de Hang Cheu.

En el sector del ferrocarril de Chang Hao a Hang Cheu las fuerzas chinas iniciaron un contraataque con dirección a Kai-Hing, para provocar una distracción de fuerzas japonesas del frente de Hang Cheu.

A lo largo del gran canal, entre Tien Tsin y Fueku, las fuerzas

chinas han reconquistado Chao Po y siguen su avance con dirección a Yang-Cho.

En Shanghai se repiten sistemáticamente los atentados contra ciudadanos soviéticos

Shanghai, 25.—Se ha realizado el cuarto atentado de los cometidos en las últimas semanas contra representaciones o personalidades soviéticas en Shanghai.

Hoy un desconocido arrojó una granada de mano contra el ingeniero y ciudadano soviético Drury, antiguo empleado del ferrocarril del Este chino, que resultó levemente herido. El agresor huyó.

La misión de Sun Fo en Moscú no tiene carácter permanente

Hankou, 25.—Habiendo circulado en el Extranjero la noticia de que el Sr. Sun Fo iba a ser nombrado embajador de China en la U. R. S. S., los círculos chinos declaran que esta información no es exacta, y que el Sr. Sun Fo ha sido simplemente encargado de una misión en Moscú.

El Sr. Sun Fo salió ayer para Hong Kong y se cree que llegará a Moscú en los primeros días de Enero.

El Frente Popular de Madrid a todos los antifascistas

Pueblo de Madrid: -

En estas horas de alegría bien justificada por la conquista de Teruel, el Frente Popular de Madrid se dirige a todos los antifascistas de nuestra heroica ciudad para poner bien de relieve la satisfacción que le produce el hecho triunfal que conmueve hoy a todo el pueblo español. Una ciudad importante ha sido arrebatada a los enemigos seculares de la libertad y del progreso, a los traidores a España y a los invasores italianos y alemanes. Una ciudad importante ha sido devuelta por el glorioso Ejército del pueblo a la República democrática. Victoria señalada e importantísima que demuestra la existencia de un Ejército potente que todos con afán y cariño hemos sabido poner en pie. Una victoria que pone de relieve a los ojos del Mundo lo que ya estaba firmemente arraigado en el corazón de todos los antifascistas de España: que la victoria total nos ha de pertenecer por entero.

Después de la gloriosa epopeya de Madrid, donde se puso bien de manifiesto la voluntad inquebrantable del pueblo español de vencer en esta guerra, es la conquista de Teruel la segunda gran victoria lograda con maravillosa precisión por el Ejército popular. Nosotros, representación genuina del pueblo madrileño, nos sentimos copartícipes de este hecho grandioso, porque sin la defensa tenaz y heroica que nuestro pueblo supo hacer en las jornadas gloriosas del 7 de Noviembre, hoy no sería posible esta conquista que nos llena de alegría y satisfacción. El Frente Popular de Madrid se suma complacido a la alegría general del pueblo español y grita con entusiasmo: ¡Viva el glorioso Ejército popular!

Los valerosos soldados que han proporcionado a nuestro pueblo este triunfo exigen de nosotros, de todos los antifascistas, un comportamiento digno de su heroísmo. Si ellos han logrado esta victoria, si son capaces de lograr nuevos triunfos, es porque luchan unidos, porque en el Ejército popular todos los hijos del pueblo español, sin distinción de partidos ni organizaciones, luchan fraternalmente unidos bajo una disciplina consciente y sobre la base de los planes y de las órdenes del mando. Está en una gran enseñanza para todos. Cada día hemos de preocuparnos más, de hacer más fuerte nuestra unidad en la retaguardia, de fortalecer mucho más el Frente Popular, bandera de victoria que hoy ondea triunfante sobre los tejados de Teruel. El optimismo que hoy nos inunda no debe ser ciego. Hemos de permanecer alerta y vigilantes, porque aún el peligro acecha sobre nuestras líneas y sobre nuestra retaguardia. Los traidores a la patria y los invasores no han renunciado a hacer de España una colonia de Hitler y Mussolini. Y hay que dar por seguro que actuarán sus ataques y su labor de provocación, de espionaje y de disgregación. Todavía nos esperan días difíciles, jornadas duras a las cuales tenemos que hacer frente todos unidos y con inquebrantable fe en la victoria. Por eso el Frente Popular de Madrid tiene especial interés en recordar a todos que el deber que dicta la formidable actuación de nuestro Ejército es

el de estar cada día más unidos, el de luchar implacablemente contra los emboscados de la quinta columna, el de fortificar bien todas las líneas y el de producir más y mejor.

La victoria que hoy nos proporciona tanta intensa alegría tiene un nombre: Frente Popular. El Frente Popular, representación de todas las fuerzas antifascistas del pueblo español, es el creador de nuestro glorioso Ejército. El es quien primeramente venció a la reacción y al fascismo en las elecciones de Febrero del 26. El es quien hizo frente a la sublevación monstruosa de los generales traidores. El es quien defendió gloriosamente Madrid, dando al Mundo el ejemplo de un pueblo que quiere ser libre y que lo será, pese a todas las dificultades y sacrificios por que haya que pasar.

En estos instantes de entusiasmo general de todos los antifascistas, el Frente Popular de Madrid llama a todos los trabajadores y antifascistas a reforzar la unidad bajo la bandera gloriosa e invencible del Frente Popular. Con esta bandera lucharemos hasta el fin y venceremos. Con esta bandera derrotaremos a los invasores y aplastaremos a Franco. Esta bandera será la que ondee victoriosa, como ahora en Teruel, sobre los más altos edificios de las ciudades que aún están bajo el yugo del invasor.

¡Viva el Ejército popular! ¡Viva la unidad de todos! los antifascistas! ¡Viva la República democrática! ¡Viva el Frente Popular!

EL CONFLICTO ENTRE HAITI Y SANTO DOMINGO

Acuerdo de ambos Gobiernos para la normalización pacífica de sus relaciones

Mediante la aplicación de previos convenios

Puerto Príncipe, 25.—A propuesta del presidente de la República de Haití, el Gobierno dominicano ha aceptado que para resolver pacíficamente el incidente provocado por el asesinato en masa de haitianos, en las ciudades dominicanas de Monecristo y Davajon se aplique el Tratado Gondra de 1926 y el Convenio de conciliación de 1929, que prevé la reunión de una Comisión de encuesta interamericana.

El «dossier» relativo a los asesinatos ha sido ya enviado a la sede de la Comisión.

LAS EMPRESAS INCUMPLEN LOS CONTRATOS SOCIALES

Huelga del Sindicato de Transportes de Nueva York

Cuatro mil conductores participan en el movimiento

Nueva York, 25.—Se ha declarado en huelga 4.300 conductores de taxis pertenecientes al Sindicato de Transportes. La huelga es debida al incumplimiento del contrato colectivo firmado en Junio pasado por las Compañías.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012